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Rede zur feierlichen Eröffnung des
Dr. Ehmann Kinderhauses Gabriel
am Samstag, den 26. Mai 2007
Rede von Frau Ursula Nichol
Fachärztin für Kinderheilkunde
Mitglied des Vorstands der Dr. Ilse Maria Ehmann Stiftung
Geschäftsführerin der Dr. Ehmann Kinderhaus gGmbH

Liebe Eltern und Kinder, liebe Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der gemeinnützigen
Dr. Ehmann Kinderhaus GmbH, sehr geehrte stellvertretende Frau Bürgermeisterin
Römer, sehr geehrte stellvertretende Landrätin Frau Strachwitz, sehr geehrte Abgeordnete
des Deutschen Bundestages, Frau Winkelmeier- Becker, liebe Freunde und Förderer der
Stiftung und des Kinderhauses!

„Vielleicht nur ein Stück Dankbarkeit. Private Initiative für ein Kinderheim“,  so lautete
die Überschrift eines Artikels der Samstagsausgabe der Rhein Sieg Rundschau vom 22.
Juli 1972.

Es ist mir wichtig, dass wir während der feierlichen Eröffnung unseres neuen Kinderhauses
nicht vergessen, dass wir in diesem Sommer auch den 35. Geburtstag dieser Einrichtung
feiern.

Die Gründungsidee des Kinderheims geht zurück auf die private Initiative von Frau Dr.
Ehmann. Frau und Herr Dr. Ehmann haben 1972 ihre Ersparnisse in dieses Projekt
gesteckt. Sie hatten die Idee, das Schicksal schwer und mehrfach behinderter Kinder
durch Liebe, Fürsorge und therapeutische Angebote zu erleichtern. In einer Stellenanzeige
aus dieser Zeit heißt es:  „... hier sollen die Kinder körperlich und seelisch wie in einem
guten Zuhause betreut werden. Dafür suchen wir Fachkräfte, die sich dieser Aufgabe
mit Freude und Liebe widmen. Gute Bezahlung und geregelte Arbeitszeit sind
selbstverständlich.“

Diese Gründungsgedanken haben auch 35 Jahre später noch Gültigkeit. Und ich bin
ganz sicher, dass diese Gedanken auch für unsere Zukunft Bestand haben. Für mich
sind diese Gedanken Teil der Idee, die uns über die Jahre geleitet hat, und leiten wird.
Und die – gerade auch angesichts notwendiger Entwicklungen und Veränderungen –
ein Fixstern sind, an dem wir uns bei unserer täglichen Arbeit mit und für die Kinder
orientieren können.

Entwicklungen und Veränderungen sind wichtig für uns: Die pädagogische und
therapeutische Arbeit gerade im Bereich der Behindertenarbeit hat in den letzten 35
Jahren riesige Fortschritte gemacht. Die Anforderungen an die Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter und natürlich auch an die räumlichen Bedingungen haben sich dadurch
sehr verändert. Gleichzeitig nimmt die Zahl der von Behinderung betroffenen Kinder
weiter zu.
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Diesen Veränderungen und Entwicklungen passen wir unser ganzheitlich angelegtes
Konzept zur Betreuung, Förderung und Pflege unserer schwer und mehrfach behinderten
Kinder laufend an. Durch diese Veränderungen im pädagogischen wie im baulichen
Konzept geben wir dem Gründungsgedanken, unserem Fixstern, eine Zukunft. Wir
glauben fest daran, dass nur die Dinge, die Veränderung erfahren, beständig sein können
– gerade in diesem Bereich.

Zu diesen Veränderungen gehört sicher ein sich wandelndes pädagogisches Konzept
auf der Grundlage neuer wissenschaftlicher Erkenntnisse von Menschen mit
Beeinträchtigungen ihrer körperlichen wie geistigen Möglichkeiten und ihrer
Wahrnehmung. Zu diesen Veränderungen gehören auch gewandelte, weiter entwickelte
räumliche Rahmenbedingungen, die ein ganz elementarer Bestandteil unseres Konzepts
zur Pflege, Förderung und Betreuung unserer Kinder sind.

Dennoch bewahren wir bei all diesen Veränderungen auch etwas: Nämlich die ganz
besondere Wertschätzung jedes einzelnen Kindes mit seinen individuellen Fähigkeiten,
Beeinträchtigungen und Geheimnissen. Erhalten wollen wir auch das  atmosphärisch
dichte Zuhausegefühl, welches im Haus Raphael spürbar ist.

Meine Damen und Herren,

dieses neue Zuhause, unser Haus Gabriel, hat viele Mütter und Väter. Und wenn durch
meine Vorredner schon einige verdienstvolle Menschen und Stiftungen aufgezählt
worden sind, ist es mir heute besonders wichtig, meinen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern
für die große Unterstützung bei den kleinen und großen Schritten in den Neubau zu
danken. Danken möchte ich Ihnen vor allem für das besondere Hinschauen auf die
Bedürfnisse des einzelnen Kindes, für die liebevolle Sorgfalt,  für die hervorragende
interdisziplinäre Zusammenarbeit und für die Freude und Leidenschaft, die sie bei Ihrer
Tätigkeit hier ausstrahlen und jeden Tag neu generieren.

Neben der Erinnerung an die Gründung des Kinderheims vor 35 Jahren, und der heutigen
Einweihung unseres neuen Hauses Gabriel gibt es noch einen dritten Anlass, den wir
heute offiziell würdigen möchten.

Ich sprach vorhin von Bestand und Veränderung, von der Notwendigkeit zur
Weiterentwicklung, aber auch von der notwendigen Orientierung an Bestehendem.

Während unser Kinderhaus Gabriel wuchs, während wir feststellten, welche großen
Chancen diese neuen räumlichen Gegenbenheiten für uns bieten, während wir die
Planung machten für den Umbau unseres Gründungshauses Raphael und für unsere
Außenwohnanlage, unser Haus Michael, stellten wir fest, dass sich unsere Einrichtung
insgesamt, dass wir uns weiterentwickelt, verändert haben.

Wir möchten dieser Veränderung Ausdruck verleihen, indem wir unseren Namen
verändert, oder besser: weiter entwickelt haben:
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Das Kinderheim ist am 14.05.2007  per Satzungsänderung zum Kinderhaus geworden.

• „Kinderhaus“, weil es über das verwahrende und versorgende und manchmal auch
   assoziativ negativ besetzte „ Kinderheim“ hinaus für unsere besondere „Zuhause
   Wohnform“ steht
• „Kinderhaus“, weil es sprachlich noch mehr für die beschützenden und erziehenden
   und fördernden und heilenden und lebensbejahend fröhlichen Angebote unserer
   Arbeit steht.
• „Kinderhaus“, weil in diesem neuen Namen auch die räumlichen Gegebenheiten als
   elementarer Bestandteil unseres ganzheitlichen Konzepts Berücksichtigung findet.

Wenn wir also gleich unser Glas erheben auf die Eröffnung unseres neuen Gebäudes
hier, dann stoßen Sie bitte auch mit an auf unseren neuen Namen: das Dr. Ehmann
Kinderhaus!

Verehrte Gäste,

erlauben Sie mir an dieser Stelle noch kurz einige organisatorische Bemerkungen:

• Unser Benefizorgelkonzert von Professor Clemens Ganz findet am Samstag, den
   01.12.2007 in der Servatiuskirche am Marktplatz in Siegburg statt. Ich würde mich
   freuen, wenn Sie sich schon heute diesen Termin vormerken.
• Hinweisen möchte ich Sie auch auf einen kleinen blauen Spar- Elefanten, an dem
   bunte Kinderwunsch Ballons schweben.
• Und eine Bitte habe ich auch noch: Wir haben ganz bewusst auf ein Gästebuch zur
   Einweihung verzichtet. Und doch wünschen wir uns eine Erinnerung an dieses Fest.
   Wir möchten nicht nur Ihre Worte, wir wollen Ihre Hände! Vor der Gruppe „Sonne“
   steht eine große Leinwand, auf der wir kleine und große Gästehände  versehen mit
   dem jeweiligen Namen zu dieser Hand sammeln.

Liebe Gäste,

unsere Arbeit, und die Angebote, die wir unseren Kindern räumlich und auch inhaltlich
jeden Tag machen, sind immer angewiesen auf die Begeisterungsfähigkeit von Menschen,
die uns sowohl finanziell als auch ehrenamtlich unterstützen. Ich danke für dieses
Engagement in der Vergangenheit. Und wenn ich das hinzufügen darf: Wir wünschen
uns, dass dieses Engagement – bei all den Veränderungen und Entwicklungen, die wir
machen und erleben dürfen  - auch für die Zukunft Bestand hat. Das wünschen wir
uns von Herzen!

In diesem Sinne danke ich auch allen fleißigen Händen, unseren Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern, besonders auch unseren Hausmeistern Herrn Löwen und Herrn Eisfeld,
für die vielfältige Unterstützung in der Vorbereitung und Durchführung dieses Festes.
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Bedanken  möchte ich mich auch  für die hervorragende musikalische Begleitung durch
das Blue Note Quartett Cologne und ab 15.00 Uhr durch die Gruppe Southern Exodus.

Und Ihnen allen danke ich für Ihre geduldige Aufmerksamkeit! Während wir nun mit
einem Glas Sekt den entspannten Teil dieses Festes beginnen, werden die Kinder in den
Gruppen zu Mittag essen, so dass die Mitarbeiterinnen der Wohngruppen Ihnen im
Folgenden unsere Gruppen „Sonne, Mond und Sterne“ zeigen können.

Nochmals: Vielen Dank.


